
٢ ͳریاض (٠٠ ‐ ٩٩ دوم (نیمسال سوم و دوم سری تمرینات

ش΋ل) رسم کنید.(با مشخص را زیر های رویه نوع . ١ سوال

𝑥٢ + ٢𝑦٢ + 𝑧٢ − ٢𝑥 + ۴𝑧 − ٢٢ = ٠ الف)

۵𝑥٢ + ۶𝑦٢ + ۴𝑧 − ۴𝑥 = ١۴ ب)

−𝑥٢ + 𝑦٢ − 𝑧٢ − ٢𝑥 + ٢𝑧 = ٠ ج)

𝑥 = 𝑧٢ د)

نگاشت ،نمودار 𝑦𝑧 صفحه در 𝑧 = 𝑦 − ١
٣

𝑦٣ ͳمنحن ش΋ل از استفاده با الف) . ٢ سوال

دلیل) ذکر کنید.(با رسم را 𝑧 = 𝑦 − ١
٣

𝑦٣ − 𝑥٢

کنید. توصیف را آن تراز های ͳمنحن مذکور، نگاشت نمودار ش΋ل از استفاده با ب)

عمود صفحات در بیضوی ͳعرض مقاط΄ با استوانه Έی نمایش ٢𝑥٢ +𝑦٢ = ١ معادله . ٣ سوال

در را استوانه این ،𝑎 بر عمود صفحات که بیابید چنان را 𝑎 بردار است. 𝑧 محور بر

کنند. قط΄ دایره Έی

توصیف را ذره مسیر و بیابید 𝑡 زمان در را 𝑟(𝑡) موض΄ با ذره شتاب و تندی سرعت، . ۴ سوال

کنید.

𝑟(𝑡) = ٣𝑐𝑜𝑠(𝑡)𝑖 + ۴𝑠𝑖𝑛(𝑡)𝑗 + 𝑡𝑘 الف)

𝑟(𝑡) = 𝑡𝑖 + 𝑡٢𝑗 + 𝑡٢𝑘 ب)

𝑟(𝑡) = 𝑡٢𝑖 + 𝑘 ج)



آورید. دست به را 𝑡 = 𝑇 و 𝑡 = ٠ بین خم طول و کرده توصیف را زیر پارامتری خم . ۵ سوال

𝑥 = 𝑎𝑠𝑖𝑛(𝑡)𝑐𝑜𝑠(𝑡) , 𝑦 = 𝑎𝑠𝑖𝑛٢(𝑡) , 𝑧 = 𝑏𝑡

مثبت(یا متحرک، ذره Έی شتاب و سرعت نقطه ای ضرب حاصل اگر دهید نشان . ۶ سوال

نزولͳ)است. صعودی(یا ذره تندی باشد، (ͳمنف

ثابت نقطه Έی با شده مشخص خط بر لحظه هر در ذره سرعت بردار اگر دهید نشان . ٧ سوال

دارد. قرار کره Έی روی ذره حرکت مسیر باشد، عمود لحظه آن در ذره م΋ان و p

شعاع و مͳ کند.مرکز قط΄ 𝐶 دایره در را 𝑥٢ + 𝑦٢ + 𝑧٢ = ١ کره 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = ١ صفحه . ٨ سوال

را باشد 𝐶 صفحه موازی که هم بر عمود ی΋ه بردار دو همچنین بیابید. را دایره این

آن از استفاده است.با برداری چنین Έی 𝑉١ = (i-j)√
٢

بردار : (راهنمایی کنید. پیدا

پارامتری صورت به را 𝐶 دایره بردار دو این Έکم به بیابید.)حال را 𝑉٢ دوم بردار

بنویسید.

Έی 𝑐 آن در که کند ͳم صدق 𝜙′(𝑡) = 𝑐 × 𝜙(𝑡) رابطه در 𝜙 ∶ [٠, ١] → 𝑅٣ ͳمنحن . ٩ سوال

و دارد قرار دایره Έی روی 𝑅٣ در 𝜙 تصویر دهید نشان است. ناصفر ثابت بردار

آورید. دست به 𝑇 تا ٠ بین را 𝜙 خم طول همچنین

کنید. ͳبررس زیر توابع در را حد وجود . ١٠ سوال

lim
(𝑥,𝑦)→(٠,٠)

𝑠𝑖𝑛(𝑥𝑦)
(𝑥٢ + 𝑦٢) الف)

lim
(𝑥,𝑦)→(٠,١)

𝑥٢(𝑦 − ٢(١

(𝑥٢ + (𝑦 − ٢(١) ب)

٢



زیر حد تاوجود بΎذاریم 𝑝 و 𝑛 و 𝑚 ͳنامنف صحیح اعداد بر باید ͳشرایط چه الف) . ١١ سوال

شود. تضمین

lim
(𝑥,𝑦)→(٠,٠)

𝑥𝑚𝑦𝑛

(𝑥٢ + 𝑦٢)𝑝

وجود زیر حد آنها ازای به که بیابید ͳقسم به را 𝑎, 𝑏, 𝑐 ͳحقیق های ثابت تمام ب)

باشد: داشته

lim
(𝑥,𝑦)→(٠,٠)

𝑥𝑦
𝑎𝑥٢ + 𝑏𝑥𝑦 + 𝑐𝑦٢

آن روی را 𝐿𝑜𝑔𝑥(𝑥 + 𝑦) بتوان که کنید مشخص را 𝑅٢ در ای ناحیه بزرگترین الف) . ١٢ سوال

پیوسته 𝐿𝑜𝑔𝑥(𝑥 + 𝑦) مذکور، ناحیه از نقطه کدام در که کنید ͳبررس و کرد تعریف

است.

کنید. ͳبررس را (𝑥, 𝑦) → (١, ٠) که ͳوقت را مذکور نگاشت حد وجود ب)

دلیل صورت این درغیر و آورید دست به را آن دارد وجود تابع حد که ͳصورت در . ١٣ سوال

کنید. ذکر حد وجود عدم برای را خود

الف)

lim
(𝑥,𝑦)⟶(١,١)

𝑐𝑜𝑠(𝑥) − 𝑐𝑜𝑠(𝑦٣)
𝑠𝑖𝑛(𝑥) − 𝑠𝑖𝑛(𝑦٣)

ب)

lim
(𝑥,𝑦)⟶(١,١)

𝑥٣ − 𝑦
𝑦٣ − 𝑥

این در حاصل تابع که نمود تعریف ͳبه قسم (٠, ٠) نقطه در را زیر تابع مͳ توان آیا . ١۴ سوال

شود؟ پیوسته نقطه

𝑓(𝑥, 𝑦) = (sin 𝑥)(sin٣ 𝑦)
١ − cos(𝑥٢ + 𝑦٢).

بیابید. را (٠, ٠) در تابع مقدار امر این بودن مم΋ن صورت در

٣



شده تولید السطوح ͳمتواض حجم که باشند ͳم 𝑅٣ در بردار سه 𝑈١, 𝑈٢, 𝑈٣ الف) . ١۵ سوال

برابر آن (𝑖, 𝑗) درایه که 𝐴٣×٣ ماتریس دهید است.نشان ناصفر بردارمذکور سه توسط

( است. ͳداخل ضرب علامت < | > است.( معین مثبت ، باشد ͳم < 𝑈𝑖|𝑈𝑗 > با

ͳم یافت 𝑅٣ در 𝑎 بردار دهید باشد.نشان پادمتقارن ٣×٣ ماتریس Έی 𝐴 فرض ب)

متناظر بردار 𝑏 اگر . ( 𝑋 = (𝑥, 𝑦, 𝑧) آن در که بالعکس.( و 𝐴𝑋 = 𝑎 × 𝑋 که شود

باشد؟ ͳم 𝐵 و 𝐴 حسب بر ͳماتریس چه با متناظر 𝑎 × 𝑏 باشد، 𝐵 پادمتقارن ماتریس

: تذکر

بزرگتر اکیدا 𝑥⊤𝐴𝑥 عبارت 𝑥 ≠ ٠ هر ازای به هرگاه گویند، معین مثبت را 𝐴 ماتریس

باشد. صفر از

𝐴(𝑖, 𝑗) = −𝐴(𝑗, 𝑖) باشیم داشته 𝑖, 𝑗 هر ازای به هرگاه گویند، پادمتقارن را 𝐴 ماتریس

بΎیرید. نظر در را زیر مثلث 𝑅٢ در ج)

است. زیر عبارت با برابر مثلث نیمسازهای برخورد م΋ان دهید نشان

𝑎𝑋 + 𝑏𝑌 + 𝑐𝑍
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

۴


